数字技术向制造业加速渗透融合

全国在建"5G+工业互联网"项目超1800个

工信部近日发布的数据显示, 截 至8月底,具有一定行业和区域影响 力的工业互联网平台超过100家,连 接工业设备总数达到7600万台 (套),全国在建"5G+工业互联网" 项目超过1800个。

2021年11月6日 星期六

责任编辑: 胡瑞琨 电话:5325920 5325924

数字技术向制造业加速渗透、融 合,工业领域数字化场景不断丰富、 数字应用程度不断加深。"5G+工业互 联网","+"出哪些新变迁?

芯片扫描, 可为每套服装智能调 度面料、辅料;数据追踪,就能掌握 每件产品的生产、分拣、包装状态 ……借助海尔卡奥斯工业互联网平台 的智能化方案和供应链"共享", 服装 制造商青岛瑞华集团实现生产流程数 字化,订单响应周期由原来的20天减

这是服装业的触"网"之变。当 工业互联网与5G结合,大量设备入网 上云,海量数据毫秒级传输,更多行 业和企业正拥抱数字升级的机遇。

降本——通过平台上的数据共享 和生产协同,很多制造企业快速感知 市场、匹配供应商、降低备货成本和 库存压力;借助远程设备操控等实现 无人化、少人化生产, 在矿山等领域 可以有效降低事故发生率。

增效——通过设备的联动和数据 资源的共享,制造、运输、质检等多 个环节的效率不断提升。

通过智能调度系统实现运单和运 力的匹配,中国建材集团旗下网络货 运平台与百度智能云合作, 实现货车 路线规划、批量算路等智能操作,提 升车与货的匹配效率;利用5G物联网 实现数据与云端的互联, 联想武汉数 字化工厂主板生产测试车间,30分钟 便能实现产品换线。设备协同作业、 人工智能质检 ······ "5G+工业互联网" 的融合探索在多领域提速。

工信部信息通信管理局局长赵志 国说,目前全国"5G+工业互联网"在 建项目超1800个,覆盖原材料、装备 制造、消费品等数十个国民经济重点 行业和领域。"5G+工业互联网"产业 热情度高、创新活跃、成效显著。

将直播电商数据与服装、消费电 子等领域的企业联动,通过消费数据 反馈在珠宝加工等产业集群增添质检 仓、配套仓, 快手探索直播赋能产业 集群的新模式。

京津冀地区,以计算机、通信和 其他电子设备制造业等特色产业为 主,形成一批"5G+工业互联网"典型 应用方案; 在西部地区, 企业集中在 煤炭开采等领域进行智能化创新,已 成为示范性较强的应用实践。

制造向服务延展,催生出更多增 长空间。生产与市场结合,带动产业 集群质效提升。天眼查数据显示,我 国工业互联网相关企业达3.6万家, 2016至2020年,5年复合增长率达到

"5G+工业互联网"创新活跃,应 用不断丰富。但也要看到,仍然存在 不同区域、产业、企业间发展不平衡 问题,数字技术基础、产业链价值链 掌控力等有待提升。在工业场景下, 仍需要进一步提升企业对"5G+工业互 联网"的系统认识。

工信部有关负责人表示,未来几 年是工业互联网发展的关键期,要把 发展和安全统筹好,建设一批工业互 联网关键技术和产品创新中心, 培育 一批专业化系统解决方案供应商,打 造一批特色鲜明的产业集聚区和示范

工信部部长肖亚庆说,工信部将 统筹抓好智能制造工程、制造业数字 化转型行动和中小企业数字赋能行 动,同时鼓励各行各业的龙头企业利 用5G、边缘计算等新技术进行工业互 联网内网改造,并将加快标杆网络建 设、重点工业设备和企业上云, 让应 用场景向更多实体经济行业延伸。

新华社记者 张辛欣 (新华社北京11月5日电)

2035年基本建成数字人才强国

新华社北京11月5日电 近日, 中央网络安全和信息化委员会印发 《提升全民数字素养与技能行动纲 要》,对提升全民数字素养与技能作 出安排部署,提出2035年基本建成数 字人才强国,全民数字素养与技能等 能力达到更高水平,高端数字人才引 领作用凸显,数字创新创业繁荣活 跃,为建成网络强国、数字中国、智慧 社会提供有力支撑。

行动纲要提出,到2025年,全 民数字化适应力、胜任力、创造力 显著提升,数字素养与技能提升发 展环境显著优化,基本形成渠道丰 富、开放共享、优质普惠的数字资

源供给能力。初步建成全民终身数 字学习体系, 老年人、残疾人等特 殊群体数字技能稳步提升,数字鸿 沟加快弥合。

行动纲要围绕7个方面部署了主 要任务,一是丰富优质数字资源供 给, 二是提升高品质数字生活水 平,三是提升高效率数字工作能 力,四是构建终身数字学习体系, 五是激发数字创新活力, 六是提高 数字安全保护能力, 七是强化数字 社会法治道德规范。

围绕主要任务和薄弱环节,行动 纲要还设立了数字社会无障碍和适 老化改造提升工程等6个重点工程。

前三季度我国国际收支基本平衡

新华社北京11月5日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局5日公布 2021年前三季度国际收支平衡表初 步数据。数据显示,2021年前三季 度,我国国际收支基本平衡。

从数据看,2021年前三季度,国 际收支口径的货物贸易顺差3796亿 美元,同比增长16%。其中,货物贸易 出口23万亿美元,同比增长31%;进 口1.9万亿美元,同比增长34%。

国家外汇管理局副局长王春英 表示,出口数据体现了我国经济持续 恢复发展为外贸持续增长奠定基础,

以及全球经济和贸易有所回暖、国际 需求增加。进口数据则主要反映了 内需逐步恢复。

与此同时,2021年前三季度,服 务贸易逆差821亿美元,同比下降 30%。旅行、知识产权使用费和运输 是主要的逆差项目。

此外,今年前三季度直接投资呈现 较大顺差。2021年前三季度,直接投资 净流入1636亿美元。其中,来华直接 投资净流入2491亿美元,显示外资对 在华投资兴业保持信心;我国对外直接 投资净流出855亿美元,保持平稳。

美方炒作"台湾参与联合国系统"

国台办: 无视国际公理和国家信誉

新华社北京11月5日电 国台办 发言人朱凤莲5日应询表示, 联合国 是由主权国家组成的政府间国际组 织。台湾是中国的一部分,不是主权 国家, 理所当然不能成为联合国成 员,也不能成为包括世界卫生组织等 在内的联合国下属专门机构的成员。 这是国际社会共识, 不是美国有些人 想否认就能否认的。

有记者问,美方一些官员近日称 "支持台湾参与联合国系统"。美国政 府曾公开表示"不支持台湾参与仅限 主权国家参加的国际组织",但现在却 鼓吹联合国其他成员和美国一起支持 台湾参与联合国系统。对此有何评

论? 朱凤莲在答问时作上述表示。

朱凤莲指出,50年前,第26届联 大以压倒性多数通过第 2758 号决议, 同时也否定了美国等国当时提出的所 谓"双重代表权"提案。美国重翻旧 账, 重提错误, 分明是在挑战国际社 会共识,把自己摆到联合国大多数成

她表示, 联大2758号决议从政治 上、法律上和程序上明确、彻底解 决了中国在联合国的代表权问题。 中华人民共和国政府是代表全中国 的唯一合法政府,台湾是中国一个 部分,根本不存在所谓"台湾参与联 合国"问题。联合国系统、其下属各

专门机构、联合国秘书处等任何涉及 中国台湾地区的事务,均应遵循一个 中国原则和联合国大会2758号决 议。世界卫生组织、国际民航组织等 相关国际机构也都通过决议等法律形 式确认了这一根本原则。其根本就是 一个中国原则。

朱凤莲指出,美国政府曾多次表 示,"不支持台湾参与仅限主权国家参 加的国际组织"。美方近期的有关说 法,严重违反国际关系基本准则,严 重违背一个中国原则和中美三个联合 公报规定, 也严重违背美方一贯承 诺,不仅向"台独"分裂势力发出严 重错误信号,而且也是美方在国际上 一再失信的又一表现。

朱凤莲强调, 我们敦促美国政府 停止任何形式支持怂恿"台独"的 言论,以实际行动恪守一个中国原 则和中美三个联合公报规定。企图 攻击联大2758号决议、炒作所谓 "台湾参与联合国系统"问题,只会 暴露美方一些人无视国际公理和国 家信誉、打"台湾牌"无所不用其 极的丑陋一面。

她表示,我们奉劝民进党当局放 弃"倚美谋独""倚外谋独"的幻 想。任何以破坏一个中国原则、分 裂国家为目的的行径,都只能以失



"硬核"与智慧齐聚

11月5日,人们从第四届进博会技 术装备展区林德气体展台前走过。

第四届进博会技术装备展区展览 面积6万平方米,超过35个国家和地区 的近300家企业参展,展区汇聚具有全 球影响力的智能制造技术和高端装备 领域的展商,设工业产成品、成型装备、 工程机械、数字信息化、产业机械五大 板块,能源低碳及环保技术、集成电路、 数字工业三大专区。

新华社记者 徐亮 摄

RCEP生效将为东盟经济发展注入新动力

东盟秘书处日前宣布,《区域全面 经济伙伴关系协定》(RCEP)已达到 生效门槛,将于2022年1月1日对已正 式提交核准书的文莱、柬埔寨、老 挝、新加坡、泰国、越南6个东盟成 员国,以及中国、日本、新西兰、澳 大利亚4个非东盟成员国生效。观察 人士表示, RCEP生效后, 将推动东盟 经贸增长,加速东盟经济一体化进 程,助力东盟经济共同体建设。

RCEP于2020年11月15日正式签 署,现有15个成员国,其总人口、经 济体量、贸易总额均占全球总量约 30%, 是世界上最大的自贸区。根据

协定,RCEP在6个东盟成员国和3个 非东盟成员国获批准后,即可在这些 批准的国家之间相互生效。

观察人士认为,协定生效后,将 进一步提升东盟在区域框架内的中心 地位和作用。

随着RCEP未来不断向新合作伙伴 开放, RCEP规模和影响力将继续扩 大,进一步稳定东盟在区域架构中的 中心地位,有助于建立更加多样、包 容的亚太自由贸易区。

同时,观察人士也看好RCEP框架 下区域内各国经贸合作前景,认为 RCEP规则或将成为未来区域自由贸易

合作的基准和法律先例。而作为世界 上规模最大的自贸协定, RCEP生效将 推动区域内自由贸易发展,为后疫情 时代东盟经济复苏注入动力,有力推 动东盟经济共同体建设。

印度尼西亚东盟南洋基金会主席 班邦·苏尔约诺表示, RCEP 签署与生 效提升了东盟的影响力、凝聚力和竞 争力,促使东盟各成员国更加团结。

彼得森国际经济研究所的一项研 究表明, RCEP将扩大东盟和其他成员 之间的贸易,直接促进经济增长。据 该所测算,到2030年,RCEP有望带 动成员国出口净增加5190亿美元,国 民收入净增加1860亿美元。

近年来, 东盟各国经济一体化水 平不断提升。海外专家预测,RCEP将 进一步提升东盟内部经济融合与一体 化水平,有助于东盟完全建成经济共

班邦说,除了推动东盟国家产品 进入其他成员国市场, RCEP还将促进 区域内资本流动, 为东盟带来更多前 沿技术和就业机会。他还表示, RCEP 将推动东盟各国进行改革,营造更加 透明和公平的商业环境。

新华社记者 余谦梁 郑世波 (新华社雅加达11月5日电)

安徽启动工业企业亩均效益评价

新华社合肥11月5日电(记者 胡锐)记者从安徽省经信厅获悉,安 徽省已正式印发《关于推广亩均效益 评价工作的意见》,标志着这个省"亩 均论英雄"改革工作已全面启动。

据安徽省经信厅负责人介绍,出 台《关于推广亩均效益评价工作的意 见》是安徽省主动对标沪苏浙,推动长 三角一体化高质量发展的具体举措。

安徽省将围绕优化资源要素配 置,推动工业转型升级,促进高质量

实施综合评价,进一步引导企业树立 "亩均论英雄"的发展理念。其中,规 上工业企业评价以亩均技改投资、亩 均税收、亩均营业收入为主要指标, 兼顾亩均新建项目投资、研发经费投 入强度、单位能耗营业收入、全员劳 动生产率等指标。规下工业企业评 价以亩均税收为主。

发展这一根本目标,对全省工业企业

据悉,"亩均论英雄"改革可以助 力企业找出短板、"瘦身强体"。

国台办:依法对极少数 "台独"顽固分子实施惩戒

办发言人朱凤莲5日应询表示,一段 时期以来,苏贞昌、游锡堃、吴钊燮等 极少数"台独"顽固分子极力煽动两 岸对立、恶意攻击诬蔑大陆、谋"独" 言行恶劣、勾连外部势力分裂国家, 严重破坏两岸关系,严重危害台海和 平稳定,严重损害两岸同胞共同利益 和中华民族根本利益。大陆方面依 法对清单在列的上述"台独"顽固分 子实施惩戒,禁止其本人及家属进入

新华社北京11月5日电 国台 大陆和香港、澳门特别行政区,限制 其关联机构与大陆有关组织、个人进 行合作,绝不允许其关联企业和金主 在大陆谋利,以及采取其它必要的惩

> 朱凤莲指出,我们正告此类"台 独"顽固分子,凡是数典忘祖、背叛祖 国、分裂国家的人,从来没有好下场, 必将遭到人民的唾弃和历史的审 判。大陆方面将依法对"台独"顽固 分子追究刑事责任,终身有效。

宁夏一新冠肺炎确诊病例 隐瞒接触史被刑事拘留

新华社银川11月5日电(记者 张亮)记者从宁夏回族自治区银川市 公安局获悉,宁夏一新冠肺炎确诊病 例因隐瞒其接触史被警方刑事拘留。

警方通报显示,牛某某10月29 日确诊新冠肺炎病例。在流调溯源 工作中,其故意隐瞒个人行为和密接

人员情况,严重影响流调溯源工作。 经公安机关深入调查、反复工作,牛 某某方讲清事实,相关信息已推送疫 情防控部门。牛某某的行为已经涉 嫌妨害传染病防治罪。目前,银川市 公安局金凤区分局已对犯罪嫌疑人 牛某某采取刑事拘留强制措施。

(上接第一版)

当天上午,李克强在西城区文津 街选区紫光阁投票站投了票, 栗战书 在西城区中南海选区人民大会堂投 票站投了票,汪洋在西城区金融街二 选区全国政协机关投票站投了票,王 沪宁在中南海选区怀仁堂投票站投 了票,赵乐际在西城区大觉选区中央 纪委国家监委机关投票站投了票,韩 正在文津街选区紫光阁投票站投了 票。王岐山委托工作人员在中南海 选区怀仁堂投票站投了票。

江泽民、胡锦涛分别委托工作 人员在中南海选区怀仁堂投票站投 了票。

中共中央、全国人大常委会、国 务院、最高人民法院、最高人民检察 院、全国政协、中央军委有关领导同 志和从领导职务上退下来的同志,在 各自选区投票或委托他人投票。

5日当天,北京市共设立投票站 13448个,通过差额选举,将产生新一 届区人大代表4898人、乡镇人大代表 11137人。